RALLYE MATHEMATIQUE POITOU-CHARENTES - Epreuve du 8 avril 1997

Principe du Big-Bang : On lance 2 dés ¢t on retire un
ou plusicurs jetons de la grille pourva que leur somme
ne dépasse pas la somme des points des dés. Par
exemple, un lancer de 6 et 5 permet de retirer le jeton
11, ou le jeton 9 ou les deux jetons 8 et 2... Siun jeton
se trouve alors seul sur une ligne,-une cplonne ou 'une
des deux diagonales (grandes diagonales de 5 cascs),
on le retire. Il pent se produire alors une "réaction en
chaine" qui €limine de proche en proche un certain
nombre de jetons. Il y a Big-Bang quand tous les
Jetons sont retirés & paniir d'un seul lancer de dés. (L IMAM—

Quel est le plus petit lancer de dés qui permet un Big-Bang sur la grille ci-dessus ?
\(Préciser lordre dans lequel on relire les jetons.)
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@ Jean de la hune. (10 points)

un promeneur placé en A sur la falaise ?
K(A est & la verticale de B.)

AN

@ Message codé. (10 points)

BGHHAZ JAW PXAHGIW, BEVAW AV JMAUR BA HEMWWEICA
(WM PGWWMDIJIA) BAW OXEHBW IEVNAIEVMCMAHW :
FGUXMAX, OEIGMW, NEBEIEXB, PGMHCEXA.

Une indiscrétion nous amene 2 vous dire qu'il y a dans le message en clair 14 E, 128, 11 A,
9L, 8N, 7D etquelesF, P et Z sont laissés 2 leur place. A vous de jouer | J

@ Ballon de football. (5 poinis)

Un ballon de foot-ball est formé de 12 pentagones réguliers et de 20
hexagones réguliers assemblés entre eux par une couture. Leurs cO1és

@ Big-Bang. (5 points) ) @ Musiques a céder. (10 points)

Sachantque AB=BC=CE=CD=28m, A ;C B -~ p—~—
P —_—
que EBC = 60° et que la hune (ou nid de : Luc
pie) est & 14 m au dessus du niveau de la ~ N
mer, Jean la vigie, debout dans 1a hune, cC ( ]
(point D) peut-il apercevoir, par mer calme, B -~ @ (10 points)
—-\.,_’\ — /\‘N

~

Anne, Hélene, Basile et Luc possedent chacun des CD de jazz, des CD de variéiés et des CD
de classique.

1) Deux quelconques des quatre jeunes n'ont pas le méme nombre de CD dans une catégorie
donnée.

2) Les sculs nombres possibles de CD sont ceux indiqués dans le tablean ci-dessous.

3) Une et unc seule des filles a exactement trois CD de jazz et quatre CD de variétés.

4) Ce n'est pas Luc qui a le moins de CD de jazz ni le plus de CD de variéiés.

5) Basile a plus de CD de jazz que de CD de variéiés.

6) Les nombres de CD classiques de Luc, de CD de variéiés d'Hélene et de CD de jazz de
Basile sont tous les trois égaux,

7) Autotal, Aune a le méme nombre de CD que Basile.

Que posséde chacun de ces quatre jeunes ?

Jazz Variéiés Classique
2CD[3CD14CD| 5CD|2CD| 3CD4Ch (5D ]| 2cD| 3CD | scp| 6CD

Anne
Hélene
Basile

AN

Cumpleaiios.

Hoy es el cumpleaiios de mi abuclo. Como cada afio desde que nacio, ¢ quiere soplar las
velas sobre el pasiel. La cifra de las decenas es indicada con velas verdes y Ia de unidades
con velas blancas. Mi abuelo ha soplado 441 velas desde su nacimicnio.

¢ Cuantos anos tiene mi abuelo ?

Geburtstag.

Heule hat mein GroBvater Geburistag. Wie jedes Jahr seit seiner Geburt méchte er die
Kerzen auf seinem Geburistagskuchen ausblasen. Die blauen Kerzen zeigen die Zahl der
Zehner an und die weiBen Kerzen die Zahl der Einerstellen: Seit selner Geburt hat mein
Grofyvater 441 Kerzen ausgeblasen. Wie alt ist mein Grofivater ?

Birthday.

Today is my grandfather's birthday. As every year since he was born, he wants to blow out
the candles on his birthday cake. There are white and green candles on his birthday cake.
Green candles represent the tens, white candles represent the unities. My grandfather has

mesurent 4,5 cm. Trouver la longueur de la conture. )

\nlready blown out 441 candles since he was born. Ilow old is he ?




@ 1997, (5 points)

Qucl est fe plus petit enticr de 1997 chiffres tel (que la somme des chiffres soit égale A 1997 7

(5) Le trisecteur de BERGERY. (15 poins)

Description de 'appareil :
Y PI

A, B et C sont trois poinis alignés tels que AB = BC =CD. A
[BD] est le diameire du demi-cercle. (BE) est perpendiculaire 2 (AD). 4 -
. COMPLEMENT POUR LA CLASSE DE SECONDE
B —
@ Mathadamus. (15 points)
Maode d'emploi : A Y C Voici un icxie Liré des prophéties de Mathadamus. On connait peu de choses de
) P Mathadamus — a ne pas confondre avec Nostradamus — sinon qu'il vécut au 182me
Pour “trisecter” 'angle xOy, placer A sidcle.
sur [Oy) et O entre B et E. D

«Sera cubique la 97¢éme annde du sidcle bionique comme cubique est I'année de cette

\ propliélie, et entre ces deux cubiques années point d'autre tant grande en est la rareté.
c— Ln cette année lointaine, un génial savant és Kabbale {rouvera une machine apte

résoudre les plus ésotériques énigmes el les plus mystérieuses prophélies. Avait-on

Placer 'appareil de manigre 2 amener
[Ox) tangent au demi-cercle.
Tracer [OB] et [OC].

0 D oncques v tant merveilleuse invention ?
X Mais aussi, sept ans avant la premiére année bissextile du siécle micronique précédant
le siécle bionique, sera un an premier et bellement somme de deux carrés, et en cet an du
Fabriquez I'appareil de fagon précise, dessinez un angle de 70° siécle informatique des lauriers ceindront le chef d'escoliers savants et rusés itou lors de
et partagez elleclivement cet angle avec voltre appareil. Joutes pictaves el charentoises.»

o o texte élrs ireres cortaine -
Démontrez que cet appareil partage bien un angle X0y Qulc,l' lexte élr .u];fe ! Mais \ri()llS en tirerez certainement {ous ses se.u ets pour Il()l.lS
\_ en frois angles de méme mesure. préciser en justifiant : le siecle bionique, le siecle micronique, le siccle informatique,
F'année de la prophétie, Ia premigre année bissextile dont il est question et 'an
( \ premier bellement somme de deux carrés.
@ Pyramides de cubes. (15 points) )
Un enfant construit une pyramide en empilant des cubes. . ™
nt ¢ pyrd priant Les deux mouches. (10 poins)
Le dessin ci-contre montre deux pyramides, 'une 2 deux
P ' fe N . N . .
élage.s et lautre & r0is €lages. — A partir d'un cone dont la générairice a une longueur Iriple du rayon de base (AS = 3A0),
Dcssn?ez une pyramide de 8,‘5[‘@105' e d on fabrique un trone de cone en coupant ce cone par un plan parallle a la base A partir
Combien de cubes sont empilés dans une pyramide de ‘ e dun point quelconque C de I géncrairice [SA].
10 Glages 7 2 étages Elages I ! B
On dispose de 1997 cubes ; queltle est la plus grande pyramide que I'on peut construire ? Deux mouches se déptacent A la méme vilesse ct partent ensemble
(Ondonnera le nombre d'élages et le nombre de cubes utilisés.) ) de A : La premidre, apres avoir décrit Ie cercle de base, revient en
\ A. La scconde va de A A C en suivant la génératrice, puis décrit le
IR cercle supéricur du trong et revient en A.

@ Activité sans T. (10 points)

L'équipe du Rallye a colorié 19 cases en noir dans le

rectangle quadritié de fagon qu'il ne soit plus possible

de disposer des T de la forme ci-contre uniquement [ TT1
sur les cases blanches,

Pouvez-vous laire mieux et trouver un coloriage
utilisant un minimum de cases noires ?

Si oui, dessinez volre solution, ) N

Laquelle des deux mouches
reviendra Ia premiére en A ?

[
>




